

党建引领马岳村脱贫兴村



■ 马岳村的村容发生了翻天覆地的变化，展露出社会主义新农村的新面貌。

党建引领扶贫 将贫困户的事记心上

“帮扶无小事，精准扶贫每项工作都与群众息息相关，只有真心实意的帮扶，才能让贫困户感受到党和国家诚意。”

据了解，一直以来，党建引领是马岳村脱贫攻坚的“火车头”。清远市委老干部局至今先后派出两名党建指导员驻村，他们时刻牢记，要将贫困户的事记心上，帮扶沉下去，要真正深入困难家庭与群众一起聊天、谈心，切实了解他们的困难情况、生活需求。鼓励他们要坚定信心，克服困难，充分依托党和政府各项帮扶政策尽快实现经济增收。

不止林卫娴一家。因为党建工作驱动，还有更多建档立卡扶贫对象在扶贫工作中得到切切实实的帮助。

扶贫不是独角戏，马岳村现任党建指导员李石柱介绍，将国家出台的一系列扶贫政策传达到基层家家户户，是脱贫攻坚工作中的重要环节。然而，帮扶初期的马岳村，党员活动室设施简陋，宣传工作缺乏，要开展一次党员活动，促进党员干部为乡村建设出谋划策，难度很大。

为了完善硬件，补齐短板，老干部局下拨2万元资金，为马岳村改善党员活动阵地。

走进村委会，习近平新时代

中国特色社会主义思想专栏、“不忘初心、牢记使命”主题教育专栏、精准扶贫精准脱贫专栏等，处处传递出时代最强音。李石柱介绍：“自从党员活动室布置一新，村党总支与村各党支部在此讨论‘农村事’的积极性就更强烈了。在一场场气氛活跃的讨论中，马岳村的产业扶贫、就业扶贫等举措纷纷有了破局方案。”

据了解，马岳村脱贫攻坚工作在党建引领下，进展顺利。曾经没有集体产业的村子，有了120亩的香樟树扶贫产业园。从2018年开始，村集体+合作社+龙头企业的生产模式，为香樟树产业园增收，而每年收益中的15万元，都平分到贫困户的账户，成为产业分红。

由此可见，基层组织强而有力，是贫困村脱贫的基础。驻村工作队发现，以前不算注重学习理论的农村党员干部，如今天天主动打开“学习强国app”，每天打卡吸收先进的党建教育理念，现在，村总支部已经能规范地结合脱贫攻坚开展“三会一课”“两学一做”等党员教育。这一变化让驻村工作队感到欣慰：“实现这些成绩，都是帮扶单位、村集体和贫困户凝心聚力下的成果，我们在一起，突破了脱贫线。”

呼吁外界关注 公益行动暖透心房

如果说，老干部局的党建引领方针是提高马岳村党员的综合能力，加强党群之间团结协作，那么对于驻村工作队来说，党建还促进了外界践行公益、让更多力量助力精准扶贫。

自2019年春节开始，就有清远的老干部为马岳村写春联送祝福；六一儿童节，助学机构前来开展“阳光助学”，为寒门学子求学护航。最让人津津乐道的，还有广州华乐街到马岳村开展的“微心愿”活动。驻村工作队介绍，该活动为马岳村的困难家庭注入了长期的关注和温暖。

村里的情况，李石柱最清楚：“每个家庭、每个人都有关心，一个电饭锅、一辆自行车、一个电磁炉等物件，对普通家庭来说，也许只是一件普通的电器，但对于马岳村贫困家庭和孤寡老人、行动不便的残疾人来说，则是‘奢侈品’、弥足珍贵。”驻村工作队介绍，连续3年，在党建精神的支持下，驻村第一书记、党建指导员和村干部一起，通过入户走访，同时问需于民，征集了360多个“微心愿”。

倡导更多“夕阳红” 助力脱贫攻坚

随着马岳村一步步挣脱贫困的枷锁，曾经朴素的村容变化翻天覆地，展露出社会主义新农村的新面貌。除了道路硬底化、路灯安装完成，今年以来马岳村19条自然村基本开始建设美丽乡村，当中4条按照美丽乡村示范村标准建设，老干部局和华乐街还启动了“雪亮工程”，为马岳村每个角落安装治安监控摄像头，大大提高村民的安全感。

谈到下一步目标，驻村工作队已经有了计划。他们正在计划实施“头雁”工程，吸引外出工作，事业有成的游子回乡发展。“我们留意到，在农村，年轻劳动力普遍缺乏，为此，我们正在动员在外创业的青年，回村发展，加入党员队伍，为下一步的乡村振兴助力。”

今年的心愿，部分是由老干部局和广州的越秀区华乐街共同完成，还有一大部分“微心愿”，是驻村的党建干部、扶贫干部通过互联网发布，得到社会爱心人士鼎力相助而实现的。

“依靠‘互联网+慈善’模式，微心愿活动不仅圆了百户贫困户微心愿，也向社会传递了万份爱心。”驻村工作队介绍。

来自广州越秀区华乐街的驻村第一书记危建辉，也将单位的党建活动延伸到马岳村：“街道主要领导多次带队到村调研慰问，推动城乡结对帮扶，将党员干部与贫困户的结对帮扶工作细化、亮化，扶贫责任落实到人。每次访村，党员干部还人手一张贫困户资料卡，不仅要熟悉结对贫困户的情况，还要具体参与帮扶，保证结对帮扶有效落实。”

对于得到外界的党建力量关注，李石柱和驻村工作队表示十分欢迎：“一双手，一个关注，一个暖心举动，都是贫困户自我突破的动力。”

此外，清远市委老干部局还有计划调动更多资源投入到脱贫攻坚和乡村振兴，比如，发挥老干部的余热。

据了解，该项工作已经在启动。今年4月30日，为了进一步发挥离退休干部的优势、经验和威望，助力打赢脱贫攻坚收官战，老干部局印发《清远市离退休干部“我看脱贫攻坚新成就”专题调研工作方案》，动员全市离退休干部开展专题调研活动。同时，还发出倡议书，号召全市广大离退休干部以行动镌刻革命初心、用奉献诠释光荣使命，充分发挥好广大离退休干部的独特优势，让每一位有意愿、有能力的老干部积极参与到助力清远脱贫攻坚行动中。